
**ПРОБЛЕМА ПОСТРОЕНИЯ ДИФИНИЦИИ
ПОНЯТИЯ «КОРРУПЦИЯ»**

**THE PROBLEM OF CONSTRUCTING
THE DEFINITION OF THE CONCEPT
"CORRUPTION"**

Аннотация

В статье раскрывается понятия «коррупция». Рассмотрены сферы распространения, субъекты и объекты коррупции. В данном исследовании проведен сравнительно – правовой анализ сущности ключевого понятия – «коррупция». Данная проблема в наше время приобрела огромную и вполне обоснованную актуальность.

Ключевые слова:

коррупция, преступления, взяточничество, понятие коррупции, коррупционные проявления

Abstract

The article reveals the concept of "corruption". The spheres of distribution, subjects and objects of corruption are considered. In this study, a comparative legal analysis of the essence of the key concept - "corruption" was carried out. This problem in our time has acquired a huge and well-founded relevance.

Keywords:

corruption, crimes, bribery, concept of corruption, manifestations of corruption

Коррупция как всеобъемлющее негативное явление поглощает все сферы жизни общества, превращаясь в системное явление и угрожает государственности в ее конституционно заявленных параметрах.

Она возникает там, где есть государственная власть и снисходительное отношение граждан к коррупционным проявлениям. Коррупция способна уничтожить экономику любой страны. Она также выступает своего рода индикатором здоровья нации.

Коррупция разрушает устои государственности, обеспечивая приоритетность личных интересов отдельных госслужащих над общественными и государственными интересами [4]; становится причиной снижения экономического развития страны, порождая деловую пассивность и ухудшение инвестиционного климата; снижает доверие граждан и представителей бизнеса к государству [6]; увеличивает разрыв между разными слоями населения, углубляя социальное неравенство и т.д.

Анализ последних исследований и публикаций. Изучению теоретических аспектов проблемы противодействия коррупции посвящали свои труды в свое время Лунеев В.В., Чебоксаров П.А., Кузьмин А.В., Волженский Б.В., Щетинин А.В., Максимов С.В., и многие другие.

Однако единодушия в выяснении сути понятия «коррупция» среди исследователей этого феномена до сих пор нет, поэтому данный вопрос требует более детального изучения.

Цель данного исследования состоит в более детальном изучении подходов к пониманию сущности понятия «коррупция».

Коррупция выступает своего рода индикатором здоровья нации. Факты проявления коррупции в России, безусловно, требуют немедленной разработки и внедрения мер по ее преодолению.

По Индексу восприятия коррупции (ИВК) в 2021 году Россия заняла 138 место из 180 стран, получив 29 баллов из 100 возможных. По сравнению с 2020 годом этот показатель упал на 1 балл.

Совершенствование мер преодоления коррупции требует уточнения теоретического базиса данной проблемы. Первоочередной задачей, при этом, является определение сущности ключевого понятия – «коррупция». Такая потребность обусловлена необходимостью, во-первых, четкой идентификации данного явления, выделения его из других преступлений; во-вторых, разработки системы мер предупреждения и наказания за коррупционные действия.

Как отмечает А.П. Голытьба, «коррупция» (лат. *corruptio*) – «подкуп, продажность; порча, разложение; растление»; «коррупированность» (лат. *corrumpere*) – «растлевать». Соответственно, термин «коррупция» понимается как «подкуп, продажность общественных и политических деятелей, должностных лиц»... Коррупцию можно рассматривать как разновидность социальной коррозии, разъедающей и разрушающей органы власти, государство и общество в целом. В ее основе лежат такие традиции взаимодействия в обществе как «услуга за услугу», «*do ut des*» («даю, чтобы ты дал»)» [7].

Коррупция – это сложное разностороннее явление, охватывающее большинство населения во всем мире. Она существует на грани права и экономики, затрагивает политику, социологию, мораль и этику.

Коррупция – это нарушение законодательства (правый аспект); также это получение чувства власти, превосходства над другими людьми (политический аспект); это преступление, незаконные действия (криминалистика); это обогащение отдельных людей (экономическая составляющая); это использование служебного положения для обогащения за счет других людей (социальный аспект); это своего рода унижение,

использование «болевых точек» лиц, у которых требуют те или иные выгоды (нравственно-нравственный аспект).

Поэтому ученые рассматривают ее с разных точек зрения, каждый сосредотачивается на отдельных аспектах коррупции. Насчитывается семь основных подходов к трактовке не противоречащих, а дополняющих друг друга понятия «коррупция»: традиционный или нормативно-ценностный; модернистский или классический; экономический или рыночно-центристский; ревизионистский или функциональный; политологический или политический; бихевиористический или социально-психологический; институциональный или государственно-управленческий. Также целесообразно рассматривать, так называемый, официальный или легальный подход (законодательный или юридический) к трактовке «коррупции», основанной на отечественных и международных юридических документах.

Учитывая все многообразие подходов доктринальных и юридических трактовок понятия «коррупция», достаточно сложно сформировать ее универсальное определение, учитывающее все аспекты ее проявления: правовые, политические, экономические, морально-этические и т.д.

В общем, нет «правильных» или «неправильных» определений «коррупции». При уточнении ее определения целесообразно учитывать ряд положений: это сложное многоаспектное явление; его суть раскрывается на основании анализа ее целей, субъектов и объектов, способа реализации, сферы распространения, форм проявления и т.п.

Целью коррупционных действий выступает удовлетворение личных интересов за счет интересов государства или общества. Результатом коррупционных посягательств могут выступать как денежные средства или материальные активы, так и нематериальные выгоды, как: получение определенных преференций, моральная сатисфакция, получение секретной информации, определенных услуг и т.д. Она реализуется посредством использования служебных властных полномочий, определенного авторитета или статуса.

Субъекты коррупции – это лица, совершающие коррупционное действие. Субъектами коррупционных действий могут выступать государственные служащие, частные лица, имеющие властные полномочия, определенный статус, авторитет или монополию на деятельность, что дает возможность обогащения или получения нематериальных выгод за счет государства или общества.

Объектом коррупционных действий выступают общественные отношения, в результате которых возникают коррупционные правонарушения.

Коррупционные правонарушения могут проявляться в форме взятки; подкупа денежными средствами, имуществом, предоставлением определенных преимуществ, льгот, услуг нематериального характера; оказание давления (устрашения, угрозы родным и близким людям и т.п.); вымогательства; незаконного лоббизма; nepoтизма (кумовство, то есть продвижение по службе на «выгодные» должности родственников и друзей), а также блата; откатов, растраты и т.д. [5].

Коррупционные проявления могут носить разовый (непостоянный) характер или могут повторяться, переходя в определенную систему. То, как используются служебные полномочия, авторитет чиновника или его статус определяет способ реализации коррупции [3].

Сферы распространения коррупции очень многообразны. Она проникает во все сектора жизни общества: государственный, общественный и частный. Это может быть парламентский лоббизм, исполнение бюджета и распределение бюджетных средств, судебная система, силовые структуры, правоохранительные органы, сфера приватизации, техосмотр, призыв на военную службу, сбор всех видов штрафов, выдача разрешений разного рода, контроль бизнеса со стороны государственных служб: пожарной, санэпидемиологической и т.д., бизнес, банковская система, образование и медицина, торговля, система социального обеспечения и т.д. [2].

По результатам многолетних исследований американский ученый Роберт Клитгаард установил, что коррупционные проявления возникают при наличии трех ключевых составляющих: низкий уровень риска, значительная выгода и незначительное наказание (возможность его избегания). В результате он вывел формулу причин коррупции, известную сегодня как «формула коррупции Р. Клитгаарда» [1]:

Коррупция = Монополии + Свобода действий – Подотчетность

Исследователи также отмечают наличие тесной взаимосвязи между высоким уровнем коррупции в обществе и непропорционально высокими доходами незначительной группы лиц и одновременно растущей бедностью большинства населения страны.

Исходя из вышеизложенного, предлагаем под «коррупцией» понимать сложное многоаспектное системное явление, заключающееся в неправомерном аморальном использовании лицами, обладающими властными или управленческими полномочиями, собственного положения, статуса или авторитета в личных корыстно-эгоистических интересах с целью обогащения или получения преференции для себя или других лиц за счет государства или его граждан.

Учитывая многогранность данного явления и его динамику, следует отметить, что научные исследования по сути коррупции целесообразно продолжать и углублять, ведь они не теряют своей актуальности со временем. Это и станет предметом дальнейших исследований автора. Формирование единого понятийного аппарата будет способствовать определению правовых границ коррупции, ее видов, субъектов коррупционного правоотношения и установлению ответственности.

Список использованных источников

1. Лахман, А. Г. Криминальная сущность коррупции / А. Г. Лахман. – Текст : непосредственный // Власть и управление на Востоке России. – 2012. – № 1. – С. 211.

2. Безверхов, А. Г. Противодействие коррупционным правонарушениям: законотворческие проблемы / А. Г. Безверхов. – Текст : непосредственный // Уголовно-политические, уголовно-правовые и криминологические проблемы борьбы с современной преступностью и коррупцией. – Саратов. – 2009. – С. 54.

3. Адоевская, О. А. Противодействие коррупционным преступлениям на федеральном и региональном уровнях. – Саратов. – 2013. – С. 8. – Текст : непосредственный.

4. Кулапова, Т. Ю. Проблемы антикоррупционной политики организаций / Т. Ю. Кулапова. – Текст : непосредственный // International Law Journal. – 2021. – Т. 4. – № 6. – С. 9-12.

5. Иванчин, А. В. Законодательная техника и ее роль в российском уголовном правотворчестве / Иванчин А.В. – М.: Юрлитинформ, 2011. – 176 с. – Текст : непосредственный.

6. Конфликт публичных и личных интересов государственных служащих и коррупционные правонарушения / Т. А. Рубанцова, Е. В. Сотникова, Н. С. Ступина, Н. Н. Макаренко, А. В. Хальченко // Современный ученый. – 2021. – № 5. – С. 277-280. – Текст : непосредственный.

7. Головкин, С. А. Противодействие коррупционной преступности в России: ретроспектива, современность и перспектива: автореф. дис. ... канд. юрид. наук. – Тюмень, 2006. – С. 7. – Текст : непосредственный.